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61. Közgazdász-vándorgyűlés 

Eger, 2023. szeptember 21–22. 

A konferencia tanulságai 

 

A Magyar Közgazdasági Társaság 2023. szeptember 21–22-én Egerben rendezte meg a hazai 

közgazdász szakma legnagyobb éves konferenciáját, a 61. Közgazdász-vándorgyűlést. A ta-

nácskozás helyszínén a két nap alatt két plenáris ülés és 16 szekció keretében csaknem 700 

szakember hallgatta meg a gazdaság aktualitásairól szóló előadásokat és kerekasztal-beszélge-

téseket. Az előzetesen rögzített szekciókkal együtt mintegy 150 előadó osztotta meg gondolatait 

a vándorgyűlés közönségével. Az előadásokat és a szekcióbeszélgetéseket már csaknem 30 ez-

ren tekintették meg a konferencia honlapján, az MKT YouTube-csatornáján, és több mint ezren 

már a panelekről készült podcastokba is belehallgattak. 

Tekintettel arra, hogy a gazdaságpolitika főszereplői közül többen maguk is megtisztelték rész-

vételükkel a konferencia plenáris üléseit, amelyekről a sajtó is gazdagon beszámolt, az alábbi-

akban a szekciókban elhangzottak alapján foglaljuk össze a 61. Közgazdász-vándorgyűlés főbb 

tanulságait, üzeneteit – és ajánljuk azokat a gazdaságpolitika döntéshozóinak szíves figyel-

mébe. 

 

Makrogazdaság 

 

Az elmúlt 3 évben erőteljes sokkok érték a magyar gazdaságot. A koronavírus-járványból való 

gyors kilábalás igénybe vette a gazdaság tartalékait, így az ezt követő energiaár- és inflációs 

válság egy sérülékenyebb helyzetben lévő nemzetgazdaságot ért. Az infláció emelkedése glo-

bális jelenség volt, de hazánkban számottevően meghaladta az uniós és a régiós átlagot is. Az 

árak emelkedése a bérek reálértékének és a belső keresletnek a csökkenésén keresztül a 2022 

közepén induló recesszió elsődleges okozója, és erőteljesen negatív hatást gyakorolt a költség-

vetési egyensúlyra is. Az energiaárak emelkedése rávilágított a hazai gazdaság energiafüggősé-

gére és az ebből származó pénzpiaci sérülékenységére. Az elhúzódó válsághelyzetből való ki-

törést csak az inflációcsökkentés-egyensúlyteremtés-növekedés hármason belüli optimális pri-

oritáskezelés segítheti. Az infláció letörése tehát kiemelt feladat, és örömteli, hogy az infláció 

az év végére az egyszámjegyű tartományba kerül. Ez azonban csak köztes cél lehet az árstabi-

litás helyreállítása felé vezető úton. A gazdaságpolitikai célok elérését azonban nehezíti, hogy 

a fő gazdaságpolitikai ágak, a kormány és az MNB közötti, a korábbi évtizedben és a korona-

vírus-járvány során kiemelkedően jó együttműködés az infláció csökkentése érdekében 
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alkalmazott megoldások során megbomlott és egyes esetekben kontraproduktívvá is vált. Hasz-

nos lenne, ha a gazdaságpolitika döntéshozói együttműködnének a válságból való kilábalás op-

timális útjának megtalálásában. Abban egyetértés látszik, hogy a termelékenység, versenyké-

pesség terén súlyos elmaradásaink vannak a régiós társainkkal való összehasonlításban is, ezért 

az infláció leküzdése jóval nehezebb a hazai gazdaságban. Törekedni kell a belső erőforrások 

minél hatékonyabb kiaknázására, a magasabb hazai hozzáadott érték megteremtésére és a külső 

tényezőktől való függés (pl. energiafüggőség) csökkentésére. A külföldi tőkebefektetőkkel 

együttműködve célszerű törekedni a hazai kkv-szektor hozzásegítésére ahhoz, hogy a termelési-

értékesítési láncban magasabb szintre léphessen. A külföldi tőkebefektetések idevonzását 

és/vagy a részükre felajánlott állami támogatásokra vonatkozó döntés meghozatalát megelő-

zően célszerű megvizsgálni az adott tőkebefektetésnek a magyar gazdaság struktúrájába való 

beilleszthetőségét, a gazdaság teljesítményéhez adott hozzáadott értékét, és az adandó állami 

támogatás megtérülésének valószínűségét, mértékét és idejét.  

A döntéshozók koordinált együttműködésére a makrogazdasági mutatók javítása mellett az or-

szág kockázati megítélésének stabilizálása, javítása érdekében is szükség van. A hitelminősítők 

fokozott figyelemmel követik a hazai eseményeket, és mindenképpen el kell kerülni, hogy a 

befektetésre ajánlott kategóriából alacsonyabb kategóriába minősítsenek. 

Amint a 2009-es pénzügyi válság rámutatott, a devizában történő eladósodás nemcsak a ma-

gánszektorban, hanem az állami költségvetés illetően is számottevő kockázatokat hordoz. Ma 

is érvényes az ebből fakadó tanulság, hogy kedvező lenne, ha a költségvetési szektorból sike-

rülne mérsékelni a devizából fakadó kockázatokat, és saját devizában, minél hosszabb futamidő 

mellett a belső megtakarítások finanszíroznák az államadósságot. Ha a következő években a 

költségvetési hiányt sikerül visszacsökkenteni a GDP 3 százaléka környékére, akkor az a ko-

rábbi tapasztalatok alapján már alapvetően finanszírozható a forintpiacról.  

A gazdasági teljesítményt mérő legfőbb mutató, a GDP sok tekintetben összehasonlíthatóvá 

teszi a teljesítményt, ugyanakkor bizonyos területeken nem mér jól, sőt, akár félrevezető ered-

ményekhez is vezethet különösen egy olyan országban, ahol magas a külföldi tőkebefektetések 

aránya. Ilyenkor érdemes a belföldön megtermelt értéket mérő GDP mellett a belföldi szereplők 

jövedelmét mérő GNI mutatót is figyelembe venni. Ez számottevően befolyásolhatja a nemzet-

gazdaság teljesítményéhez (GDP helyett esetleg a GNI-hoz) képest mért mutatókat is (állam-

adósság, külső egyensúly). A GDP közel százéves megközelítésen alapszik, így nem méri jól 

korunk gazdaságának számos jellegzetességét, mint a digitális szolgáltatásokat, a platformgaz-

daságot, illetve nem képes figyelembe venni a jövedelemelosztást, a háztartási és ingyenes 

munkát és a tevékenységek hasznosságát. A nemzeti számlák rendszere alapvetően 
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folyamatmutatókra támaszkodik, és nem foglalkozik a növekedésnek a többi nemzeti vagyon-

elemre (a természeti vagy a humánvagyon értékére) gyakorolt hatásaival. Emellett definíció 

szerint a GDP nem is kívánja mérni a környezetünk állapotát, az egészségünket, a lelki egészsé-

get, a szabadságot vagy éppen a boldogságot. Összességében tehát a GDP leszűkíti a fejlődést 

a gazdasági tevékenységek egy korlátozott körére, és nem képes állításokat tenni az ezen kívüli, 

jóllétet érintő tényezőkről, valamint gazdasági növekedés fenntarthatóságáról. Annak érdeké-

ben, hogy a fenntarthatóságot és a jóllétet is látni és értékelni lehessen, ezeket a tényezőket is 

be kell vonni a mérésbe. Ezért a gazdaságpolitikai döntéshozatalban a GDP (és a GNI) mellett 

nagyobb szerepet kell szánni a fenntartható jóllétet komplex módon mérő mutatónak. Ebbe az 

irányba mutat, hogy a gazdaságpolitikai döntéshozatalban és közbeszédben világszerte egyre 

fontosabb szerepet kapnak a GDP-n túli mutatók. A Vándorgyűlésen két hazai megközelítést 

ismerhettünk meg. A „fenntartható GDP” (sGDP) koncepciója figyelembe veszi a fejlettség 

mellett a gazdasági fenntarthatóság (innováció, versenyképesség, a gazdasági növekedés meg-

újulásának képessége), a pénzügyi fenntarthatóság, a társadalmi fenntarthatóság és a környezeti 

fenntarthatóság mutatóit is. Hasonló nyomon halad a fenntartható fejlődés adat- és értékalapú 

mutatója, a 32 indikátort tartalmazó Harmonikus Növekedési Index (HNI) is, amely 6 pillér 

mentén (gazdasági fejlettség és növekedés, pénzügyi fenntarthatóság, környezeti fenntartható-

ság, munka- és tudásalapú társadalom, társadalmi fenntarthatóság, demográfiai fenntarthatóság) 

méri a nemzetgazdaságok teljesítményét.  

 

A legfontosabb makrogazdasági javaslatok: 

1. Az infláció letörése kiemelt feladat, és helyes az a törekvés, hogy az infláció az év végére az 

egyszámjegyű tartományba kerüljön. Ez azonban csak köztes cél lehet az árstabilitás hely-

reállítása felé vezető úton. Hasznos lenne, ha a gazdaságpolitika döntéshozói együttműköd-

nének a válságból való kilábalás összehangolt, optimális útjának megtalálásában. Az inflá-

ció csökkentése és a gazdasági növekedés helyreállítása nem egymást gátló, hanem egymást 

segítő tényezők. 

2. A termelékenység, versenyképesség terén elmaradásaink vannak, ezért az infláció leküzdése 

is nehezebb hazai gazdaságban. Törekedni kell a belső erőforrások minél hatékonyabb ki-

aknázására, a magasabb hazai hozzáadott érték megteremtésére és a külső termelési ténye-

zőktől (pl. energiafüggőség) való függés csökkentésére. A külföldi tőkebefektetőkkel együtt-

működve törekedni kell arra, hogy a hazai kkv-szektor hozzásegítésére ahhoz, hogy a ter-

melési-értékesítési láncban magasabb szintre léphessen.  
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3. A külföldi tőkebefektetésekhez kapcsolódó állami támogatásokra vonatkozó döntés megho-

zatalát megelőzően minden esetben meg kell vizsgálni az adott tőke-befektetésnek a magyar 

gazdaság struktúrájába való beilleszthetőségét, a gazdaság teljesítményéhez adott hozzá-

adott értékét, és az adandó állami támogatás megtérülésének valószínűségét, mértékét és 

idejét. Fontos lenne a költségvetési szempontok maximális figyelembevétele minden ilyen 

befektetési támogatási döntés meghozatala előtt. 

4. Helyre kell állítani a költségvetési egyensúlyt, és az államadósság-rátát csökkenteni kell az 

Alaptörvényben előírt szinthez. Mindez azt is segíti, hogy ismét csökkenjen a devizaadósság 

aránya az államadósságon belül.  

 

Monetáris politika 

 

A monetáris politika több évtizede nem látott kihívásokkal néz szembe: egyszerre és egymást 

erősítően jelentkező keresleti és kínálati sokkokkal, energiaár-krízissel. A monetáris politika 

feladata ilyen környezetben az árstabilitás helyreállítása, valamint a pénzügyi és pénzpiaci sta-

bilitás fenntartása. A fiskális szigorítás – nemzetközileg koordináltan végrehajtva – ilyen kör-

nyezetben támogathatná a jegybankok dezinflációs küzdelmét. A Vándorgyűlésen kiemelt fi-

gyelmet kapott a jegybankok kommunikációja. Az ismertetett elemzések szerint a feltörekvő 

országok – köztünk hazánk – jegybanki kommunikációja nagymértékben fejlődött az elmúlt 

évtizedekben, és a pandémia utáni inflációra sok tekintetben jobban és gyorsabban reagáltak a 

régió jegybankjai, mint akár a Fed vagy az Európai Központi Bank. A tényszerű összehasonlí-

tások szerint a régió jegybanki kommunikációja hatékonyabb, könnyebben érthető és egyértel-

műbb iránymutatásokat tartalmaz, mint amit a Fed és az EKB esetén tapasztalunk. A régiós 

jegybankok összességében többet kommunikálnak az árfolyamokról, ami kis és nyitott gazda-

ságok révén még akkor is helyes gyakorlat, ha árfolyamcéllal nem rendelkezik a monetáris po-

litika egyik régiós országban sem. A nehezebb gazdasági helyzetben még inkább fontos a jegy-

banki kommunikáció, mint nyugodtabb időkben. A jegybankok közérthető kommunikációjára 

azért is van szükség, mert a pénzpiacon a traderek olykor címszavak alapján hoznak döntést. 

Egy félreértett üzenet így akár a monetáris politika céljaival ellentétes viselkedést is kiválthat. 

A jelenlegi környezetben a jegybankoknak minden piacra figyelniük kell, ahol feszültség ala-

kulhat ki, és akár rendkívüli intézkedésekkel is meg kell akadályozniuk a túlzott pénzpiaci tur-

bulenciákat.  

Az infláció csökkenését 2023-ban felgyorsította, hogy a jegybank és a kormányzat egyaránt 

ezirányú lépéseket tett, azonban egyes intézkedéseket illetően, illetve a gazdaságpolitikai ágak 
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kommunikációjában és prioritásaiban számottevő különbségek azonosíthatók, miközben az 

MNB célja az volt, hogy a monetáris transzmisszió minél erősebb legyen, a magasabb kamat 

lehetőleg az összes részpiacon érvényesüljön, addig egyes kormányzati intézkedések maguk is 

szabályozták, vagy korlátozták a pénzpiacok és a hitelpiac egyes szegmenseit. A további célokat 

illetően fontos tanulság, hogy ma már tisztán látszik, hogy a növekedést a kiugró infláció fé-

kezte le. Ennek következtében nem látunk ellentmondást az infláció letörésére és a gazdasági 

növekedés újraindítására vonatkozó célok között. Az infláció mérséklése a reálbérek emelke-

désének, a belső keresletnek és így a gazdasági növekedésnek az elsődleges feltétele.  

 

 

A legfontosabb monetáris politikai javaslatok: 

1. A jelenlegi környezetben a jegybankoknak minden piacra figyelniük kell, ahol pénzpiaci 

feszültségek alakulhatnak ki.  

2. A nehezebb gazdasági helyzetben még inkább fontos a jegybanki kommunikáció, mint nyu-

godtabb időkben. A jegybankok közérthető kommunikációjára azért is van szükség, mert a 

pénzpiacon az ügyletkötők gyakran a címszavak alapján hoznak döntést, egy félreértett üze-

net így akár a monetáris politika céljaival ellentétes viselkedést is kiválthat. 

3. Nem tesz jót a gazdaságpolitikai ágak egyet nem értése. Ennek következtében sérülhetett a 

transzmisszió hatékonysága és a gazdaságpolitika egészének következetessége. A növekedés 

a kiugró infláció miatt torpant meg, és nem az infláció csökkentése vagy a növekedés közötti 

választásnak van prioritása. Elsődlegesen az inflációt kell letörni. 

 

Pénz- és tőkepiacok 

 

Az elmúlt három évben olyan válságokkal kellett a pénzügyi közvetítő rendszernek szembe-

néznie, amelyek közül egy is általában száz év alatt egyszer következik be. Nagy kérdés, hogy 

a viharokon túlvagyunk-e, vagy csak átmeneti szélcsendben próbálunk előrejutni. A komoly 

reálgazdasági kihívások mellett erőteljes az inflációs nyomás és magas a kamatkörnyezet. 

Olyan gyorsan változott meg a világ kamatkörnyezete az elmúlt másfél évben, hogy az egyes, 

ingatag üzleti modellel rendelkező bankok helyzetét is veszélyeztette. Az európai bankszektor 

ezen a téren csak egy átmeneti megingást szenvedett el. A bővülő kamatjövedelem jelentősen 

növelte az EU bankjainak jövedelmezőségét, amit egyre több ország terhel meg különadóval.  

Minden területen sokkal jobb helyzetben van a magyar bankrendszer a makroadatok alapján, 

ha összevetjük 2008-cal: erős a tőkepozíció és bőséges a likviditás, még úgy is, hogy közben a 
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betéti állomány a közelmúltban szűkült valamelyest. A bankrendszer hitelezési képessége ma-

gas, jelenleg a keresleti oldal az, ami nagyon hiányzik. A legnagyobb kihívást a bizalom megléte 

jelenti a beruházásokat illetően. A magyar bankrendszer a digitalizáció területén is komoly elő-

retörést könyvelhet el, persze még van teendő, különösen az eszközpark esetében. 

Az alsóbb jövedelmi szegmensek esetében az erős reálbércsökkenés erodálta a lakossági banki 

megtakarításokat, emellett az állampapírok elszívó hatása is érződik. A betétekből kiáramló la-

kossági megtakarítás befektetési jegyekbe és állampapírokba került át. A tudatosabb és vagyo-

nosabb ügyfelek megtakarításaikat a betétek helyett valamilyen magasabb kamatozású termé-

kekbe helyezik. 

Magyarország bizonyos tekintetben speciális helyzetben van: a hitelkiáramlásnak szignifikáns 

részét az államilag támogatott hitelek teszik ki. A hazai piacra termelő kkv-szektor hiteligénye 

a belföldi keresletcsökkenés miatt 8-10 százalékkal csökkent. A világpiacra termelő nagyválla-

latoknál jóval kisebb volt a kereslet visszaesése, így jobban tudnak beruházni energiaracionali-

zálásba, exportfejlesztésbe, a kisvállalatoknál viszont e téren nagyon erős a visszaesés. Egyes 

vélemények szerint most kellene támogatott beruházási hitelekkel segíteni e szektort. Magyar-

országon a lakossági hitelpenetráció nemzetközi összehasonlításban rendkívül alacsony, míg a 

vállalati hitelpenetráció a régiós szinten helyezkedik el, de az eurozóna értékétől még érdemben 

elmarad. A támogatott hitelek a vállalati szektor megerősödését szolgálják. Ugyanakkor a tá-

mogatott, olcsó vállalati hiteleknek is megvan az ára: nem csak inflációs hatásuk van, de az 

államháztartást is terhelik, éppen ezért koncentráltabban kellene nyújtani őket, például csak 

fejlesztő vagy energiahatékonyságot növelő beruházásokra. Az elérhető alacsonyabb kamato-

zású hitelprogramokkal sok esetben a meglévő hiteleiket akarják kedvezőbbre váltani a kkv-k. 

Nagyon nagy potenciál van a zöld átállásban. Ugyanakkor ennek finanszírozását csupán a ban-

kokra terhelni nem jó: nehéz az átmenetet úgy menedzselni, ha a politika és a kereslet nem 

erősít rá. Fontos lenne, hogy az MNB-n kívül a kormányzat is támogassa ezt az ügyet. Ez a 

befektetés hosszú távon megtérülne: a háztartások alkalmazkodási potenciálja – például a nap-

elemek iránti igény, jobb hőszigetelés, takarékosabb fűtés – megtámogatva ilyen programokkal 

makroszinten is számottevően csökkenthetné az ország energiaimport-függőségét és kedvező 

hatást gyakorolna a fizetési mérlegre is.  

A fenntarthatóság egyre inkább versenyképességi kérdés a vállalatok számára, elvárásokkal 

mind a fogyasztók, mind a szabályozók, mind pedig a befektetők irányából. A fogyasztók alap-

vetően elvárják, hogy egy termékről el lehessen mondani, hogy az fenntartható módon készül. 

Szabályozói eszközökkel a széndioxid-kibocsátást szeretnék visszaszorítani. A környezet, a 

gazdaság és a pénzügyi rendszer komplex kölcsönhatásban állnak egymással. Egy elmozdulás 
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már történt a zöldebb világ irányába. A kérdés az, hogy ezt az átmenetet ki fogja finanszírozni. 

Az MNB a tőkekövetelmény-kedvezmény révén előmozdította a zöld hitelezést, az ennek ke-

retében támogatott tevékenységek köre pedig olyan, az energiát és az energiahatékonyságot 

érintő területekkel bővül, mint az energiatárolás, a zöldebb távhő és az áramhálózat fejlesztése. 

Az új technológiák (blokklánc, kriptográfia, mobilinternet), az új szereplők (bigtech, fintech, 

közösségi média, nem banki cégek) és az új szolgáltatások (digitális hitelezés, nyílt bankolás, 

azonnali fizetés, on-line biztosítás, megtakarítások) megjelenése új játéktereket nyitott meg a 

pénzpiacokon. A következő 7 évben egy digitalizációs szintugrást kellene elérni, hogy az összes 

fizetési tranzakció kétharmada legyen elektronikus Magyarországon. Hazai és a nemzetközi 

adatok is azt igazolják, hogy minél inkább elektronikusan fizetnek az emberek a gazdaságban, 

az annál inkább hozzájárul a versenyképességhez és az adóbevételek növekedéséhez. A gyors 

digitalizációnak azonban veszélyei is vannak, mert egyre gyakoribbak a digitális pénzügyi csa-

lások. Már most is vannak olyan uniós és hazai szabályok, előírások, amelyek arról szólnak, 

hogy ezt a digitális teret ne csak elérhetővé, hanem biztonságossá is tegyék, ugyanakkor fontos 

egy fejlettebb Központi Visszaélésszűrő Rendszer megalkotása. A gazdasági szereplőknek pe-

dig az alkalmazkodáshoz mesterségesintelligencia-stratégiára van szükségük. 

 

A legfontosabb pénz- és tőkepiaci javaslatok: 

1. A bankrendszer hitelezési képessége magas, a keresleti oldal az, ami nagyon hiányzik. A 

hazai piacra termelő kkv-szektor hiteligénye a belföldi keresletcsökkenés miatt 8-10 száza-

lékkal csökkent. Most kellene támogatott beruházási hitelekkel segíteni ezt a szektort. 

Ugyanakkor a támogatott, olcsó vállalati hiteleket koncentráltabban kellene nyújtani, pél-

dául csak a termelékenységet növelő, az energiafelhasználást hatékonyabbá tévő beruhá-

zásokra. 

2. Nagy potenciál van a zöld átállásban. Ugyanakkor ennek finanszírozását csupán a ban-

kokra terhelni nem lehet. Fontos lenne, hogy a Magyar Nemzeti Bankon kívül a kormányzat 

is támogassa ezt az ügyet.  

3. A következő hét évben egy digitalizációs szintugrást kell elérni ahhoz, hogy az összes fizetési 

tranzakció kétharmada már elektronikus legyen Magyarországon. Az elektronikus tranzak-

ciók növekvő aránya ugyanis hozzájárul a versenyképességhez és az adóbevételek növeke-

déséhez. A gyors digitalizáció mellett egyre gyakoribbak a digitális pénzügyi csalások. Ezek 

kiküszöbölésére fontos lenne egy fejlettebb Központi Visszaélésszűrő Rendszer megalko-

tása. A digitalizációt a kormányzati tevékenység terén is növelni kell. 
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Kutatás-fejlesztés, innováció 

 

Jelenleg Magyarország az innovációs teljesítménye alapján a 21. helyet foglalja el az Európai 

Unió tagállamainak körében. A Neumann János Program célkitűzései között szerepel, hogy 

2030-ra az első 10 ország közé juttassuk hazánkat. Ez a cél jelenleg még nehezen tűnik elérhe-

tőnek. A felsőfokú végzettségűek tekintetében a 25. helyen állunk az EU-ban, alapfokú digitális 

képzettséggel rendelkezők szempontjából a 21. helyet, felnőttképzés tekintetében a 20. helyet, 

az iskolaelhagyók arányát figyelembe véve pedig a 6. helyet foglaljuk el. A humán tőke meg-

felelő fejlesztésével, a tanári pályára való ösztönzéssel hozzájárulhatunk a Neumann-program 

2030-as céljának megközelítéséhez. 

A kutatás-fejlesztési célú beruházások 2022-ben a 2018-as szintre csökkentek. Jelenleg az ösz-

szes beruházásnak mindössze 0,63%-a K+F-célzatú. Magyarországon mindössze 500 szabadal-

mat adnak be évente, amelyeknek fele magánfeltalálóktól származik, és ezek 97%-a nem hasz-

nosul. Az egyetemekről éves szinten 70 szabadalmat nyújtanak be, a Magyar Tudományos Aka-

démia részéről az elmúlt években egyetlen egy sem érkezett. Ezzel szemben Kínában évente 

1,7 millió szabadalmat nyújtanak be. A hangsúly természetesen nem a darabszámon kell legyen, 

hanem azon, hogy az új szabadalmakból végül mennyi tud majd hasznosulni. 

Ha ki szeretnénk lépni az összeszerelő nemzet sztereotípiájából, és helyette egy konkrét jövő-

kép megfogalmazásával egyre innovatívabb nemzetté válni, ahhoz elengedhetetlen a támogató 

környezet (adók, oktatási rendszer, egymás ösztönzése), a teljes értéklánc lefedése, az innová-

ciós kultúra megteremtése, az üzletimodell-innováció, valamint a hibakultúra formálása. Emel-

lett elengedhetetlen a nemzetközi, hazai és egyéni összefogás, a hatékonyság és fenntarthatóság 

javítása, valamint a tudásigényességre való átnevelés. Kérdéses, hogy valóban pályázatok for-

májában kellene-e támogatást nyújtani az innovációs törekvések ösztönzésére, hiszen míg Ma-

gyarországon e projektek támogatottsága 36%-kal magasabb az EU-s átlagnál, az eredmények-

ben ez nem feltétlenül tükröződik. Probléma, hogy ha útközben kiderül, hogy mégsem jó a 

kezdeti ötlet, a pályázatban megfogalmazott célt mindenképpen meg kell valósítani. 

 

A legfontosabb innovációt érintő javaslatok: 

1. A Neumann János Program célkitűzései között szerepel, hogy az innovációs teljesítmény 

tekintetében 2030-ra az EU legjobban teljesítő 10 országa közé juttassuk hazánkat. Ehhez 

elengedhetetlen a humán tőke megfelelő fejlesztése és a tanári pályára való ösztönzés. 

2. Ha ki szeretnénk lépni az összeszerelő nemzet sztereotípiájából, és helyette egy konkrét jö-

vőkép megfogalmazásával egyre innovatívabb nemzetté válni, ahhoz elengedhetetlen a 



 

9 

 

támogató környezet, a teljes értéklánc lefedése, az innovációs kultúra megteremtése, az üz-

letimodell-innováció, valamint a hibakultúra formálása, a nemzetközi, hazai és egyéni ösz-

szefogás, valamint a tudásigényességre való nevelés. Újra kell gondolni, hogy érdemes-e 

pályázatok formájában támogatni az innovációs törekvéseket. 

 

Mesterséges intelligencia 

 

Az ember és a mesterséges intelligencia együttműködése képes lehet arra, hogy a legfejlettebb 

mesterséges intelligencia teljesítményét is felülmúlja. Ugyanakkor nem magától a mesterséges 

intelligenciától kell félni, hanem attól lehet tartani, hogy az ember nem megfelelően használja 

azt, tekintettel arra is, hogy az elmúlt évtizedek, évszázadok során számos innováció és új tech-

nológia beépült már a pénzügyi rendszerek működésébe. A mesterséges intelligencia a jelenlegi 

fejlettségében híján van az emberi kreativitásnak és empátiának, ezért nem hagyható el a humán 

együttműködés. Az embernek nem az MI ellenségeként vagy versenytársaként, hanem haszná-

lójaként és a folyamatok vezérlőjeként érdemes magára tekintenie. A félelmeket el lehet oszlatni 

megfelelő irányítási elvek létrehozásával és hasonló feltételrendszerek kialakításával, ahogyan 

a jogi személyek működése is zajlik. Az EU már dolgozik ilyen keretrendszereken. 

Az elmúlt évtizedben a jegybank nagy munkát végzett újtípusú elektronikus készpénzt felváltó 

fizetési megoldások bevezetésének ösztönzése terén, az Azonnali fizetés bevezetésének kö-

szönhetően már minden fizetési helyzetben elérhető a készpénz mellett az elektronikus alterna-

tíva is. A következő évtized feladata elsősorban a használat elterjesztése lesz, amiben a fizetési 

szokások megfigyelésének döntő jelentősége van. Az elérhető nagy mennyiségű adat és a tech-

nikai fejlődés új kockázatokat, de új lehetőségeket is rejt. A pénzügyi szektorban a mesterséges 

intelligencia most még gyerekcipőben jár annak ellenére, hogy az ügyféltájékoztatásban most 

már rengeteg MI-assszisztenssel találkozhatnak az ügyfelek, valamint az intézmények belső 

működését is számos aspektusban segíti a technológia (pl. ügyfélazonosítás és -átvilágítás). 

Fontos azonban kiemelni, hogy az adatok és az új üzleti modellek felhasználása racionálisan és 

biztonságosan történjen meg. Az új technológiák ismerete a központi és szabályozói feleknek 

is elengedhetetlen, ezért is jött létre például a mesterséges intelligencia munkacsoport is. 

A gépi tanulás egyik új példája az MNB-nél a csalás megelőzésére irányul. Ehhez nem csak a 

banki oldalon van szükség lépésekre, hanem az ügyféltudatosság növelésében is. Emellett egy 

mesterséges intelligencia alapú központi visszaélésszűrő rendszert vezet be a GIRO, ami így 

valós idejű adatok alapján képes vizsgálni a tranzakciókat. Továbbá gyorsan halad előre a sza-

bályozás is, amelynek egyik példája az intézmények kibervédelmének megerősödéséről szóló 
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DORA-rendelet, illetve a nyílt bankolást és adatmegosztást szabályozó PSD2 felülvizsgálata. 

Az e-számlázás és az online pénztárgépek bevezetése után a NAV e-nyugta projektje tovább 

növelheti a digitalizáció szintjét, átformálhatja az emberek szemléletét. A fizetési ökoszisztémát 

a digitális jegybankpénz bevezetése is befolyásolhatja. 

 

Legfontosabb javaslatok a MI terén: 

1. Az embernek nem az MI ellenségeként vagy versenytársaként, hanem használójaként és a 

folyamatok vezérlőjeként érdemes magára tekintenie.  

2. Az elmúlt évtizedben a jegybank nagy munkát végzett az újtípusú, elektronikus fizetési meg-

oldások fejlesztése terén, az Azonnali fizetés megjelenésével már minden fizetési helyzetben 

elérhető a készpénz mellett elektronikus alternatíva is. A következő évtized feladata elsősor-

ban a használat ösztönzése lesz. 

3. A gépi tanulás egyik új példája a pénzügyi csalások megelőzésére irányul. Ehhez nem csak 

a banki oldalon van szükség lépésekre, hanem az ügyféltudatosság növelésében is. A NAV 

e-nyugta projektje átformálhatja az emberek szemléletét.  

 

Kereskedelem, logisztika, autóipar 

 

A mobilitás évről évre átlagosan 3 százalékkal növekszik a világban, miközben a közösségi 

közlekedés irányába való elmozdulás, a repülés, vasút befolyásának növekedése, valamint az 

egyre korszerűbb gépkocsik gyártása figyelhető meg. A fiatalabb generációk igénye ma már 

elsősorban nem az autó tulajdonlására, hanem a mobilitás megvalósítására irányul. A személy-

gépkocsik átlagos kihasználtsága mintegy 15 százalékosra tehető, amely szintén azt eredmé-

nyezheti, hogy a jövőben a közösségi, megosztásos gazdaság irányába fogunk elmozdulni az 

autók terén. A balesetek 90 százalékáért az emberek felelősek, ezért a baleseti statisztikákon 

sokat javíthatnak a mesterséges intelligencián alapuló, önvezető autók. Ezek terjedésének egyik 

akadálya, hogy nem egységesek a KRESZ-táblák a világban. 

Az európai uniós célkitűzések szerint drasztikusan vissza kell szorítani 2030-ra a fosszilis 

üzemanyagok használatát, a 2050-es célkitűzések pedig teljesen karbonsemlegessé kívánják 

alakítani a járművek működtetését. A zöld hidrogén jó alternatívaként szolgálhat a fosszilis 

energiahordozók helyettesítésére, ám a meghajtás kérdése még nem dőlt el. A hazai autógyártás 

szempontjából fontos, hogy évről évre egyre több, jól képzett mérnök kerüljön ki az egyeteme-

inkről, akiket nem tud elszívni a külföldi piac. Emellett elengedhetetlen a kutatóintézetek fej-

lesztése is. 
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A kereskedelem jelenleg körülbelül 10 százalékkal járul hozzá a GDP-hez, a szállítás, raktáro-

zás pedig a GDP mintegy 6 százalékát adja. A két szektorban a pandémia mély nyomokat ha-

gyott, ez nemcsak a forgalmi, de hosszabb távú jövedelmezőségi, termelékenységi mutatókon 

is meglátszik. A sorozatos válsághelyzetek gyors innovációra kényszerítették a vállalkozásokat, 

a fejlesztések 2019 óta folyamatosan erősödő intenzitással vannak jelen a szektorban. A likvi-

ditási mutatók is évről évre javulnak, bár az eladósodottság tekintetében a raktározási és szállí-

tási ágazat a nagyobb hitelállomány miatt nehezebb finanszírozási helyzetben van. A válság-

helyzetek szerkezeti átalakulásokat is okoztak. Elsősorban a mikro- és kisvállalkozások szere-

peltek jól a bevételarányos nyereség tekintetében, a nagyobb cégeknél pozícióromlás volt ta-

pasztalható. A tőkearányos nyereségnél szintén érezhető volt a járvány hatása, de 2022-ben a 

szállítás és a nagykereskedelem már erősíteni tudta a pozícióját. Itt is a nagyobb, 250 fő feletti 

raktározó, logisztikai szolgáltató nagyvállalatok mutatója romlott. Összességében a kereskede-

lem és a logisztika makrogazdasági súlya nem növekedett. A technológiafejlesztés üteme a kis-

kereskedelemben elmaradt a piaci átlagtól.  

Az inflációs környezet új helyzetet teremtett a kiskereskedelemben: a fogyasztók többször vá-

sárolnak kisebb kosárértékkel. A reálbércsökkenés hatására nőtt a vásárlás tudatossága. A pan-

démia alatt nagyon felgyorsult az e-kereskedelem elismertsége, de a járvány lecsengésével egy-

fajta visszarendeződés is látható volt a piacon. Jelenleg egy kiélezett versenyhelyzetben a vá-

sárlók megtartása áll a kereskedelmi stratégia fókuszában, ahol a kreativitás versenyelőnyt je-

lent. Az árérzékenység egyébként is jellemző a magyar fogyasztói társadalomra, de ez a jelen-

legi inflációs környezetben tovább erősödött.  

A hatósági árak bevezetése az ágazat rentabilitását veszélyeztette. Az ágazati különadó 2,5-ról 

2,7%-ra emelése növelte a terheket, emellett a lejáró szavatosságú termékek kötelező beszol-

gáltatása is komoly költségszerkezet-változást okozott. Ehhez adódott még az online árufigyelő 

rendszer bevezetése, ami ugyancsak kihívást jelentett a szektornak. A szükségszerűen gyors 

reagálás e gyors változásokra erős versenypiaci helyzetben megterheli az ágazatot, meghatá-

rozza a beszerzési és választék-politikát. Továbbra is célszerű rövidíteni az ellátási láncokat, és 

közvetlen kapcsolatot kell kiépíteni a gyártókkal, előtérbe helyezve a lokális termékeket. 

Míg a kiskereskedelmi forgalom, illetve az FMCG-partnereknek nyújtott szolgáltatások jelen-

tősen csökkentek, emellett például az autóipar volumene nőtt, így összességében nem csökkent 

a logisztikai szolgáltatók forgalma, viszont annak szerkezete jelentősen átrendeződött. Az élel-

miszerforgalom kisebb mértékben csökkent, a non-food ágazatnál nagyobb mértékű csökkenés 

volt tapasztalható. A túlélési stratégia alapja most a diverzifikáció. Az infláció komoly hatást 

gyakorol a logisztikai szektor eredménytermelő képességére, akárcsak a tervezett 40 forintos 
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jövedékiadó-emelés, a környezeti terheléshez kapcsolódó adóemelések és a hazai útdíjak szá-

mottevő emelkedése. Ezek a költségek nem háríthatók át teljes mértékben a partnerekre. A lo-

gisztikai költség negyedrésze az üzemanyag, másik negyedrésze az útdíj, és a költségek közel 

felét teszik ki a személyi költségek. Mivel mindegyik emelkedő tendenciát mutat, emiatt nagy 

hangsúlyt kell helyezni a hatékonyságra, a folyamatos optimalizációra az ágazatban.  

 

A legfontosabb javaslatok a kereskedelemben, logisztikában: 

1. A zöld hidrogén jó alternatívaként szolgálhat a fosszilis energiahordozók helyettesítésére, 

ám nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a meghajtás kérdése még nem dőlt el. A hazai 

autógyártás szempontjából fontos, hogy évről évre egyre több, jól képzett mérnök kerüljön 

ki az egyetemeinkről, akiket nem tud elszívni a külföldi piac, és elengedhetetlen a kutatóin-

tézetek fejlesztése is. 

2. A kereskedelemben és a logisztikában a pandémia mély nyomokat hagyott, ez nemcsak a 

forgalmi, de hosszabb távú jövedelmezőségi, termelékenységi mutatókon is meglátszik. A 

makrogazdasági előrejelzések a bérekre nézve nagyon bizonytalanok, így a kereskedelmi és 

logisztikai szektor is nehezen tud tervezni.  

3. A reálbércsökkenés hatására nőtt a vásárlók tudatossága. A kiélezett versenyhelyzetben a 

vásárlók megtartása áll a kereskedelmi stratégia fókuszában, ahol a kreativitás verseny-

előnyt jelent. Az árérzékenység egyébként is jellemző a magyar fogyasztói társadalomra, de 

ez a jelenlegi inflációs környezetben tovább erősödött.  

4. A hatósági árak bevezetése az ágazat rentabilitását veszélyeztette. Az ágazati különadó 

emelése, a lejáró szavatosságú termékek kötelező beszolgáltatása is komoly költségszerke-

zet-változást okozott. Ehhez adódott még az online árufigyelő rendszer bevezetése. Mindez 

megterheli az ágazatot, meghatározza a beszerzési és választék-politikát. Továbbra is cél-

szerű rövidíteni az ellátási láncokat, és közvetlen kapcsolatot kell kiépíteni a gyártókkal, 

előtérbe helyezve a lokális termékeket. A túlélési stratégia alapja most a diverzifikáció.  

5. Az infláció komoly hatást gyakorol a logisztikai szektor eredménytermelő képességére, 

akárcsak a tervezett 40 forintos jövedékiadó-emelés, a környezeti terheléshez kapcsolódó 

adóemelések és a hazai útdíjak számottevő emelkedése. Ezek a költségek nem háríthatók át 

teljes mértékben a partnerekre. Nagy hangsúlyt kell helyezni a hatékonyságra, a folyamatos 

optimalizációra az ágazatban. 
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Európai Unió 

 

Jövőre lesz 20 éve annak, hogy Magyarország az Európai Unió tagja lett. A magyar lakosság 

körében bár csökken, de még mindig elsöprő – 70 százalék feletti – az uniós tagság támogatott-

sága. A tagság előnyei között az anyagi természetű és a szabad mozgáshoz kapcsolódó előnyök 

a dominálnak. A hátrányok közé pedig a túlzott szabályozottságot, a szuverenitás csökkenését 

és a migrációt sorolják az emberek.  

A kohéziós politika két évtizedes eredményeit értékelve a legnagyobb problémát az jelenti, 

hogy az országon belüli területi különbségek nem csökkentek érdemben, és egyes régiók már a 

térség országainak régióihoz képest is lemaradtak. A nagy területi különbségek az ország egé-

szének versenyképességét is visszafogják. Ennek oka az, hogy Magyarországon a kohéziós for-

rások felhasználását leginkább a makrogazdasági célok, nem pedig a terület fejlesztési igények 

vezérelték. Az uniós forrásból megvalósított beruházásokat a tudásalapú ágazatok alulreprezen-

táltsága, az ágazati meg nem felelés és a területi feltételek hiánya jellemzi. Voltak jelentős jóléti 

veszteségekkel járó, félreértett vagy elhibázott fenntarthatósági beruházások: például az erőlte-

tett csatornaépítés az elaprózódott településhálózat esetében, amely méretgazdaságossági prob-

lémák miatt rendkívül költséges. A szigorú környezetvédelmi normák a nagy rendszerek létre-

jöttének kedveznek, amely miatt a kistelepülések közüzemi költségei egyre tetemesebbek lesz-

nek.  

Voltak természetesen sikereink is: a magyar gazdaság integrációja az egységes belső piacba, a 

szabad mozgás, a határok megszűnése a határainkon túli magyarlakra területek egy része irá-

nyába. Ugyanakkor Magyarországnak nem sikerült az uniós döntéshozatalba igazán bekapcso-

lódnia, lemaradásban vagyunk a közvetlen uniós források – például a kutatás-fejlesztési támo-

gatások – elérésében, és az EU saját céljai – például a lisszaboni célok vagy a versenyképességi 

célkitűzések – közül sem teljesült jó néhány. Uniós szinten a kohézió részbeni kudarcát mutatja, 

hogy e téren a tagállamok között divergencia látható. A jövőben a fejlesztéspolitikai tervezés 

során a vidéki térségek esetében a középvárosok homloktérbe helyezése, a városi térségekben 

való gondolkodás lesz kiemelten fontos.  

Aktuálissá vált az Európai Unió hétéves költségvetésének a félidei felülvizsgálata. A szakem-

berek szerint kérdéseket vet fel a költségvetés szerkezetének meghatározása mind a forrás-, 

mind pedig kiadási oldalon. A kiadások kétharmadát még mindig a mezőgazdasági és kohéziós 

politika határozza meg. Bevételi oldalról meg kell vizsgálni a GDP-, illetve GNI-alapú befize-

téseken kívüli egyéb bevonható forrásokat is, azonban problémát jelent azok egységességének 

hiánya, illetve csekély mértékük. A közös hitelfelvétel a Next Generation EU kapcsán már 
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működött, azonban újabb hitel felvétele nem javasolt. Az újrahasznosított műanyagok utáni és 

a karbonlábnyommal kapcsolatos bevételek pedig csak töredékét adják a szükséges források-

nak. Kérdés, hogy a befizetési struktúráját miért nem határozhatja meg maga a befizető tagál-

lam. 

 

Az Európai Unióval és az EU-forrásokkal kapcsolatos legfontosabb üzenetek: 

1. A kohéziós politika két évtizedes eredményeit értékelve látható, hogy az országon belüli 

területi különbségek nem csökkentek érdemben, és egyes régiók már a térség országainak 

régióihoz képest is lemaradtak. A nagy területi különbségek az ország egészének verseny-

képességét visszafogják. Ennek oka az, hogy Magyarországon a kohéziós források felhasz-

nálását leginkább a makrogazdasági célok, nem pedig a terület fejlesztési igények vezérel-

ték. Az uniós forrásból megvalósított beruházásokat a tudásalapú ágazatok alulreprezen-

táltsága, az ágazati meg nem felelés és a területi feltételek hiánya jellemzi.  

2. A jövőben a fejlesztéspolitikai tervezés során a vidéki térségek esetében a középvárosok 

homloktérbe helyezése, a városi térségekben való gondolkodás lesz kiemelten fontos.  

3. Aktuálissá vált az Európai Unió hétéves költségvetésének a félidei felülvizsgálata. Bevételi 

oldalról meg kell vizsgálni a GDP-, illetve GNI-alapú befizetéseken kívüli egyéb bevonható 

forrásokat is. A közös hitelfelvétel a Next Generation EU kapcsán már működött, azonban 

újabb közösségi szintű hitel felvétele nem javasolt. 

 

Borászat 

 

A hazai borászat ezeréves értékekre épül, szerepe túlmutat a rövidtávú piaci hullámzásokon. A 

szőlészet-borászat értékláncának minden elemében tovább kell erősíteni a versenyképességet a 

hazai és nemzetközi piacokon, a hazai borok reputációjának és kulturált fogyasztásának erősí-

tése érdekében. A borfogyasztás mind nemzetközi szinten, mind idehaza csökkenő tendenciát 

mutat. Ez a hazai borászati ágazatot is kihívások elé állította. Tovább kell emelni a minőség 

szerepét a hazai borászatban, és az értékek megőrzése mellett egyedi és különleges borokkal 

kell felkelteni és fejleszteni a fogyasztói igényeket. Mindezt pedig úgy kell megtenni, hogy a 

hazai borászati értéklánc minden eleme – a fogyasztókért folytatott küzdelemben – hatékony és 

versenyképes tudjon lenni. Folytatni kell a kutatást, a technológia fejlesztést, a képzést és a jó 

gyakorlatok elterjesztését. Tovább kell erősíteni a szakmai, társadalmi szervezetek szerepét a 

borfogyasztási kultúra ápolása és fejlesztése érdekében. 
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Az erősödő nemzetközi verseny miatt előtérbe kerülnek a hatékonyságot és versenyképességet 

növelő fejlesztések. Az elmúlt évek pozitív trendjét erősítve folytatni kell az ágazat átfogó mo-

dernizációját: az ültetvények korszerűsítését, a szőlőművelés és a borkészítés technológiai fej-

lesztését, a modern digitális és precíziós megoldások alkalmazását. A 2023–2027 közötti évek-

ben a korábbinál is több forrás szolgálja majd a hazai borászat fejlődését.  

 

A legfontosabb javaslatok a borászatot érintően: 

1. A szőlészet-borászat értékláncának minden elemében tovább kell erősíteni a versenyképes-

séget a hazai és nemzetközi piacokon, a hazai borok reputációjának és kulturált fogyasztá-

sának erősítése érdekében. Tovább kell emelni a minőség szerepét a hazai borászatban, és 

az értékek megőrzése mellett egyedi és különleges borokkal kell felkelteni és fejleszteni a 

fogyasztói igényeket. 

2. Folytatni kell a kutatást, a technológia fejlesztést, a képzést és a jó gyakorlatok elterjeszté-

sét. Tovább kell erősíteni a szakmai, társadalmi szervezetek szerepét a borfogyasztási kul-

túra ápolása és fejlesztése érdekében. 

3. Az elmúlt évek pozitív trendjét erősítve folytatni kell az ágazat átfogó modernizációját: az 

ültetvények korszerűsítését, a szőlőművelés és a borkészítés technológiai fejlesztését, a mo-

dern digitális és precíziós megoldások alkalmazását. 

 

Demográfia 

 

A 2022-es népszámlálás során először adott lehetőséget a népszámlálási törvény arra, hogy 15 

állami nyilvántartást lehetett használni az adatgyűjtés során az adatok ellenőrzésére, validálá-

sára és az adattisztításra. A nem statisztikai célból keletkezett nyilvántartások statisztikai cé-

lokra használhatóságának megteremtése és a tapasztalatok összegyűjtése azért is nagyon fontos, 

mert tíz év múlva a tervek szerint már hagyományos összeíráson és kérdőíveken alapuló nép-

számlálás nem lesz. Ez kétségtelen előnyei mellett adatvesztéssel fog járni, hiszen pl. az etni-

kumra és vallásra vonatkozó adatokkal nem fogunk többé rendelkezni. A 2022-es cenzus során 

a kérdőívek többségét már online töltötték ki (hétmillió személyi kérdőív online érkezett be). 

Magyarország népessége 9,6 millió volt 2023. október elsején; a népesség 21 százaléka 65 év-

nél idősebb: különösen sok az idős a fővárosban, a Balaton körül és az aprófalvas térségekben. 

Növekszik a népesség észak-nyugaton, a Balaton körül és a nagyvárosok vonzáskörzetében; a 

termékenységi ráta az elmúlt években valamelyest emelkedett ugyan, a termékeny korú nők 

száma viszont csökken. A népességszám az 1980-as csúcs óta (10,7 millió fő) folyamatosan 
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csökkent Magyarországon, a természetes fogyásból csak némileg faragott le az enyhén pozitív 

vándorlási egyenleg. A hazai korfában két nagyobb kitüremkedés látszik, az egyik az 50-es évek 

első felében született nagylétszámú generációé, az ún. Ratkó-gyerekeké, majd ezek gyerekeié, 

akik a 70-es évek első felében születtek (Ratkó-unokák). Ezen nagylétszámú generáció gyere-

kei azonban már nem születtek meg nagyobb számban, így a korfa újabb kitüremkedése elma-

radt. Új jelenség a városi agglomerációkban (elsősorban a budapestiben) mért magas termé-

kenység. Ennek szintje úgy emelkedett az elmúlt évtizedben a mélypontot jelentő 2011-hez 

képest (teljes termékenységi arányszám – TTE: 1,23) 2021-re 1,6-os TTE közelébe, hogy a 

szülőképes nők száma folyamatosan, minden évben 15-20 ezer fővel csökkent. Mivel egyre 

kevesebb számú anya vállalja ezt a több gyermeket, ennek következménye az, hogy a születések 

száma nem nőtt 2011 és 2022 között. Ráadásul a TTE 2022-ben, a 2021-es pozitív csúcs után 

újra bezuhant. 

A népesség gazdasági aktivitására jellemző legfontosabb tendencia, hogy a foglalkoztatottak 

száma emelkedett 2011 és 2022 között (+775,9 ezer fő), miközben az inaktívaké (-685,2 ezer 

fő), a munkanélkülieké (-331,4 ezer fő) és eltartottaké (-38,9 ezer fő) csökkent. E folyamatokra 

a várható élettartam növekedése, az iskolában eltöltött évek számának növekedése és a nyug-

díjkorhatár kitolódása nyomta rá a bélyegét. Ami a foglalkoztatottak ágazati struktúrájának a 

változását illeti, továbbra is trend a szolgáltatási szektor lassú terjeszkedése (a mezőgazdaság 

rovására), miközben az ipar súlya stabilnak bizonyul. Az utóbbi két népszámlálás között a fog-

lalkoztatottak aránya a következő ágazatokban nőtt a legnagyobb mértékben: adminisztratív és 

szolgáltatást támogató tevékenység, szakmai tudományos műszaki tevékenység, információ és 

kommunikáció, építőipar. Csökkenés a kereskedelem, oktatás, mezőgazdaság, bankszektor ága-

zatokban volt, de kicsit csökkent a feldolgozóipar súlya is. A tevékenységek jellegét tekintve 

egy polarizációs folyamat figyelhető meg: a technikai fejlődés és az automatizáció olyan 

irányba tolja a munkaerőpiacot, hogy egyfelől növekszik az igény a magas képzettséget igénylő 

tevékenységekre, valamint a kis költségű, egyszerű fizikai tevékenységekre is. Így a foglalko-

zások szerkezeti változása egy U alakú görbét rajzol ki a magas képzettséget igénylő állásoktól 

kezdve a legalacsonyabbakig. Jelentős az informatikai foglalkozások térnyerése is. E foglalko-

zásokban dolgozók nagy arányban élnek a fővárosban és annak északi és nyugati agglomeráci-

ójában, a Balaton környékén, valamint Szeged és Debrecen térségében. Fontos különbség adó-

dik a vezetők nemenkénti arányában az egyes ágazatokban. Míg a közigazgatás, az oktatás, a 

szociális és egészségügyi ellátás területén dolgozó vezetők 60–70%-a nő, addig a versenyszféra 

ágazataiban sokkal kisebb arányok figyelhetők meg, s a női vezetők alulreprezentáltságot mu-

tatnak. 
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Legfontosabb üzenetek a demográfiában: 

1. Magyarország népessége az 1980-as csúcs óta (10,7 millió fő) folyamatosan csökken: a 

Ratkó-gyerekek és a Ratkó-unokák nagylétszámú generációként jelennek meg a korfában, 

az ő gyerekeik azonban már nem születtek meg nagyobb számban. A termékenység valame-

lyest emelkedett ugyan az elmúlt években, ugyanakkor a szülőképes nők száma folyamato-

san, minden évben 15–20 ezer fővel csökken.  

2. A foglalkoztatottak száma számottevően emelkedett 2011 és 2022 között. Továbbra is trend 

a szolgáltatási szektor lassú terjeszkedése. A technikai fejlődés és az automatizáció hatá-

sára egyszerre növekszik az igény a magas képzettséget igénylő tevékenységekre, valamint 

a kis költségű, egyszerű fizikai tevékenységekre is.  

3. Fontos különbség adódik a vezetők nemenkénti arányában az egyes ágazatokban. Míg a 

közigazgatás, az oktatás, a szociális és egészségügyi ellátás területén dolgozó vezetők 60–

70%-a nő, addig a versenyszféra ágazataiban sokkal kisebb arányok figyelhetők meg, s a 

női vezetők alulreprezentáltak. 


